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Aos doze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, reuniram-se
os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA) em reunião
ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: . Informes. . Proposições. .1 2 3
Homologação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 17 de dezembro de 2024. Homologação4. 
da classificação referente à concessão de bolsas/CAPES para os/as discentes de Mestrado e
Doutorado/2025. Homologação de formação de banca de defesa de Dissertação aprovada 5. ad

. Interessada: . . Homologação de créditos emreferendum Elayne Guimarães Dias Menezes 7
Atividades Complementares de Mestrado aprovadas . Interessados: ad referendum Roldán Dunú Tumi

 Homologação de defesa de Dissertação. Interessados/as: Desi e Vinícius Bastos de Souza Rolim. 8.
 Solicitação de aprovação deBárbara Vieira Dias, Jully Monike Garcia e Fernando de Souza Neto. 8.

formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado. Interessado: Luis Henrique Carneiro
. Solicitação de aprovação de formação de banca de Exame de Qualificação de Doutorado.Santos. 9

Interessado:  . Solicitação de aprovação de formação de banca de defesaJosé Ataíde dos Santos. 10
de Dissertação. Interessada:  . Solicitação de aprovação de formação de bancaKarina dos Santos. 11
de defesa de Tese. Interessado:  Solicitação de aprovação deMariluzio Araujo Moreira da Silva. 12.
créditos em Atividades Complementares de Mestrado. Interessados/as: José Antônio Bezerra

 . Solicitação de aproveitamento de disciplinas.Gonçalves e Vitória dos Santos Campos. 13
Interessadas: Solicitação deBrenda Bandeira de Azevedo e Maria Alice Costa de Oliveira. 14. 
prorrogação para defesa de Dissertação. Interessada: Karoline Beatriz Oliveira Barroso. 15.
Solicitação de prorrogação para defesa de Tese. Interessados/as: Maria Alice Costa de Oliveira,

Solicitação de nova prorrogaçãoRosenilda Botelho Gomes e José Moisés de Oliveira Silva. 16. 
para defesa de Tese. Interessada: Representação docente do PPGA naLaura Carolina Vieira. 17. 
congregação do IFCH. Interessada: Solicitação de Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade. 18. 
credenciamento como Docente Colaboradora do PPGA. Interessada: Profª. Drª. Ana Lídia Cardoso

Pauta Representação Discente.do Nascimento. 19.  20. O que ocorrer. Participaram da reunião os/as
docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice

  Coordenador, Edna Ferreira Alencar, Fabiano Gontijo de Souza, Flávio Bezerra Barros, Helbert
Medeiros Prado, Hilton Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão, Júlia Otero dos Santos, Marcela Nogueira
de Andrade (a docente se retirou da reunião às 15h30 conforme indicou no início da reunião), Márcia
Bezerra de Almeida e Nayara da Silva Camargo. Além da técnica administrativa Renata da Silva Sousa,
e dos representantes discentes Adriana Batista Cecim da Silva, Gabriel Freitas de Sousa e Marcos
Samuel Costa da Conceição. Justificaram as ausências as Profas. Dras. Daiana Travassos Alves e
Eliane Cantarino O`Dwyer. Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi
aberta pelo Vice Coordenador do Programa, Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, que desejou boas-
vindas a todos/as. Em seguida o Professor esclareceu que iria presidir a reunião a pedido da

 Coordenadora, Profª. Drª. Renata de Godoy, em virtude da docente está passando por problema de
ordem pessoal e com isso não se sentia à vontade para conduzir a presente reunião. Em seguida, após
consulta realizada pelo Prof. Dr. Pedro da Glória, o Colegiado autorizou a participação do servidor
Antonio Carlos Villas a participar da reunião. O Professor explicou que participação do servidor seria no
sentido de auxiliar a Secretária Renata Sousa e o Colegiado em alguns pontos da pauta. Em seguida, o



 representante discente Gabriel Freitas de Sousa solicitou ao Colegiado a permissão para entrada de
dez discentes do PPGA que gostariam de acompanhar a reunião. Antes de realizar a consulta junto ao
Colegiado, o Prof. Dr. Pedro da Glória esclareceu que, embora não conste no Regimento Interno do
PPGA, a regra adotada pela Congregação do IFCH e pela UFPA como um todo, é que pessoa
autorizada a participar de reuniões colegiadas na condição de convidada, tem permissão para falar por
cinco minutos. Nesse sentido, considerando a quantidade de discentes que solicitaram a permissão
para participar da reunião, o Professor propôs que fosse indicada uma pessoa para falar em nome do
grupo. Colocado em discussão. A Profª. Drª. Júlia Otero propôs que todos/as os/as discentes que
quisessem participar poderiam falar por até dois minutos. Proposta que foi apoiada pelos/as Profs/as.
Drs./as Fabiano Gontijo, Marcia Bezerra, Edna Alencar e Nayara Camargo. A Profª. Drª. Jane Beltrão
mencionou que gostaria que se fosse seguida a norma da UFPA, que prever que convidado tem direito
a uma única fala de cinco minutos. Em seguida, considerando a gravidade do assunto descrito na Nota
de Repúdio, a Profª. Drª. Edna Alencar propôs que houvesse a inversão da ordem dos pontos de pauta.
Em sua opinião, ao colocar as demandas dos/as discentes como último ponto de pauta, a Coordenação
do Programa estaria diminuindo o tempo de discussão e priorizando assuntos burocráticos. O Prof. Dr.
Pedro da Glória esclareceu que os assuntos burocráticos e objetivos ficaram à frente na pauta para que
fossem aprovados de forma célere, deixando a pauta discente para uma discussão mais aprofundada,
considerando a gravidade da situação. Colocada em votação, a proposta da Profª. Drª. Edna Alencar foi
aprovada, registre-se que a Profª. Drª. Jane Beltrão se absteve em votar. Em seguida, o Prof. Dr. Pedro
da Glória colocou em votação a proposta da representação discente sobre a participação na presente
reunião de discentes na condição de convidados/as. Considerando a proposta de não limitar o tempo
de fala e de quem poderia falar na condição de convidado/a, a Profª. Drª. Jane Beltrão ressaltou a
importância de se observar as Normas da UFPA no tocante à participação de convidados/as em
reuniões colegiadas. A Profª. Drª. Júlia Otero enfatizou que não faria sentido apenas um representante
falar em nome dos/as discentes, defendendo que todos/as deveriam ser ouvidos/as. O Prof. Dr. Flávio
Barros se manifestou favorável a que todos/as os/as discentes se manifestassem sem limitações de
tempo, pois em sua opinião, a reunião do Colegiado é um espaço democrático e os/as discentes devem
expor suas questões para que os fatos sejam esclarecidos. A Profª. Drª. Jane Beltrão comunicou que
na condição de pessoa acusada na Nota de Repúdio, iria se retirar da reunião e encaminhar sua
resposta por escrito. Em seguida, a Professora enfatizou que não houve nenhuma tentativa de
mediação prévia por parte da Coordenação, assim como, não teve a possibilidade de ler o documento e
com isso elaborar sua defesa. Em seguida, a Professora mencionou que qualquer pessoa que é
acusada tem direito de se defender e que seu direito à defesa e ao contraditório estavam sendo
cerceados. O Prof. Dr. Fabiano Gontijo classificou a atitude da Profª. Drª. Jane Beltrão de retirar da
reunião como um absurdo e um escárnio. O Prof. Dr. Pedro da Glória, chamou a atenção para que o
Colegiado se atentasse às pautas dos discentes e deliberasse de forma responsável as questões
apresentadas, reforçando que o Colegiado não é um fórum de julgamento e que, existem as instâncias
competentes para apurar e julgar possíveis desvios de condutas, garantido o direito à ampla defesa e
ao contraditório. Em seguida, foi aprovada a proposta da Representação Discente referente à
participação de discentes na condição de convidados/as. O Colegiado aprovou ainda que não haveria
limitação de tempo de fala e nem de número de convidados/as, assegurando a todos/as o direito de

 fala.  No item 1, o informou que vai ministrar a disciplina MétodosProf. Dr. Fabiano Gontijo de Souza 
e Técnicas de Investigação no segundo semestre de 2025. Em seguida, o Prof. Dr. Flávio Bezerra

informou que no dia cinco de fevereiro a Universidade Federal do Pará lançou o movimentoBarros 
Ciência e Vozes da Amazônia na COP30, com forte conexão com a rede de pesquisadores e
universidades da Amazônia e da Pan Amazônia. Informou ainda que a reitoria criou uma comissão
executiva para discutir a questão da COP30, e foi convidado para compor a referida comissão junto

 com outros professores, entre eles o Prof. Dr. Antonio Maués, do ICJ, Profª Drª. Maria Ataíde Malcher,
 do NITAE, Prof. Dr. Leandro Juen, do ICB e a Profª. Izabela da Silva Jatene, do IFCH. Em seguida, a

Prof. Dr.  informou que houve uma reunião com a direção do IFCH, ProfªPedro José Tótora da Glória
Edila e Profª. Aline, na qual foi assegurado que o espaço Laboratório de Bioantropologia será liberado
até o dia vinte e dois de fevereiro. Informou ainda que a Profª. Marcela Nogueira de Andrade concordou
em assumir a orientação da discente Jessica Santos Silva, aluno do doutorado, que ingressou na última



seleção e que estava sem orientador. ,  No item 2 foram propostas as seguintes inclusões de ponto na
Homologação de defesa de Dissertação. Interessados/as: pauta: a) Elayne Guimarães Dias Menezes,

Roldán Dunú Tumi Dësi e Thamiris Dias Arraes. b) Solicitação de aprovação de formação de banca
de defesa de Dissertação. Interessado: José Antônio Bezerra Gonçalves. As propostas foram

, foi homologada a Ata da Reuniãoaprovadas e incluídas, respectivamente, aos itens 8 e 11. No item 3
Ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 17 de dezembro de 2024. No item 4, após a

 permissão do Colegiado, ingressaram na reunião os/as seguintes discentes: Alarcidio Figueiredo
Narciso, Beatriz Figueiredo Levy, Carolline Oliveira Palheta, Georgiane Abreu da Costa, Helena
Palmquist, Indira Barbara Lima Amazonas, Jefferson Belizário Gavião, Joao Vinicius Marques, Laura   

 Carolina Vieira, Majin Bootte Silva dos Santos, Pedro Paulo Lima de Assis, Rita de Cassia de Almeida
Em seguida, a RepresentanteCarneiro, Tayane da Silva Laune e Vanuza da Conceição Cardoso.    

Discente  realizou a leitura da Nota de Repúdio (em anexo à presente Ata) elaborada Adriana Cecim
por alguns discentes do PPGA referente ao processo avaliativo da disciplina, Métodos e Técnicas de
Investigação Antropológica ou Descolonização História Colonial Intelectuais Indígenas, ministrada pela
professora Jane Felipe Beltrão, no segundo semestre de 2024. , solicitouO Prof. Dr. Pedro da Glória
aos/as discentes que foram autorizados/as pelo Colegiado a se manifestarem, que acrescentassem
algum fato complementar ao relato de forma minuciosa, detalhada e objetiva, sobre as circunstâncias
para que o Colegiado também possa se manifestar. A discente  mencionou que é aluna doLaura Vieria
programa desde 2018 quando ingresso no Mestrado, sendo representante discente de 2020 a 2021 e
atualmente é a representante discente do PPGA na Congregação do IFCH. Em seguida, a discentes
relatou que desde 2018, escuta relatos de experiências negativas em relação à docente. Laura Vieira
afirmou que particularmente nunca fui envolvida em nenhuma situação, mas presenciou diferentes
situações vexatórias propagadas pela docente, a ponto de se questionar o que estava fazendo ali
vendo aquilo acontecer em uma sala de aula de programa de pós-graduação em Antropologia no Norte
do País. Em seguida, a discente revelou que quando estava prestes a cursar a disciplina foi
aconselhada por diversas pessoas a procurar não se destacar ou contrariar, pois seria perseguida a
nível pessoal. Isso a surpreendeu muito, porque como cidadãos profissionais formados, em sua opinião
era inconcebível ver profissionais consolidados, com pesquisas longas, tratarem o campo profissional
em nível pessoal de forma desrespeitosa, inclusive, ao presenciar silenciamento sem imposições que
começaram a atingir seus colegas e que começaram a evoluir a níveis perigosíssimos envolvendo raça,
gênero e sexualidade. A discente concluiu sua fala solicitando uma posição do Programa em relação
aos fatos ocorridos, levando em consideração também os comentários debochados e discriminatório
sobre a identidade alheia de grupos historicamente atacados por uma branquitude, inclusive,
esclarecida, que são tão absurdos que demonstram que há algo muito errado acontecendo dentro do
Programa. A discente  corroborou com a fala de Laura Vieira no que se refere ao fatoVanuza Cardoso
da docente buscar com gestos e atitudes, silenciar os alunos. Em seguida, a discente que é quilombola,
afirmou está no mestrado por acreditar que esse espaço também é um espaço para quilombolas, e
indígenas, e quando chegam em sala de aula se deparam com algumas provocações e assédios. Em
seguida, a discente relatou que sua apresentação ocorrida no dia 13 de dezembro, coincidiu com o ato
racista na UFPA contra uma aluna quilombola de letras. Vanuza Cardoso mencionou que nesse dia
específico chegou na sala de aula extremamente afetada pelo crime ocorrido com a aluna de Letras
que também é quilombola. Em seguida, a discente mencionou que ao iniciar a apresentação falou a
Professora que eu não estava bem pelo fato ocorrido com a aluna quilombola, mas fez sua
apresentação, todavia, em nenhum momento a docente considerou seu estado emocional, ainda assim
fez um breve resumo, apresentando dentro do tempo estimado para a apresentação, em seguida, a
docente fez as contribuições dela fazendo um elogio sobre a apresentação e as leituras realizadas.
Vanuza Cardoso mencionou que vem buscando a inclusão, a diversidade, o respeito e a cultura, dos
indígenas, quilombolas, povos das águas e da floresta, mas muitos docentes ainda têm dificuldade e
resistência em respeitar essa cultura. A discente finalizou sua fala afirmando que não quer se eximir de
suas responsabilidades, mas não pode aceitar que que esses fatos corram em um programa da
Antropologia, que se propõem a trabalhar com povos e comunidades tradicionais, solicitando que o
PPGA considere as ponderações dos alunos e de fato seja um programa de inclusão, diversidade e
respeito. O discente  realizou a leitura de uma Carta em apoio aos/as discentesJoão Vinicius Marques



do PPGA (em anexo à presente Ata). O discente  mencionou que não acreditava queAlarcidio Narciso
ainda existia esse Panorama no mundo dos indígenas, quilombolas, estrangeiros e enfatizou que os
indígenas, como pessoas tem cultura, alma, histórias e ciências, sendo intelectuais em seu cotidiano,
exigindo respeito como ser humano capazes. O Prof. Dr. Pedro da Glória mencionou que a
coordenação está incomodada como a presente situação, ainda mais que o programa que sempre lutou
sempre para ser inclusivo por meio das seleções especiais, mas também por um padrão massivo de
reprovação e de recorrentes reclamações sobre a referida disciplina. Nesse sentido, todos os precisam
ser investigados e, para tanto existem os fóruns na adequados para isso dentro da UFPA por meio de
comissões disciplinares e a coordenação, por sua vez, dará todo o apoio para que esses relatos
cheguem nas instâncias corretos para serem analisados. Em seguida, o Professor mencionou que a
coordenação pensou em soluções de não prejudicar a trajetória dos/as discentes enquanto ocorrer as
investigações, tal como, ofertar a disciplina em formato blocado ainda no primeiro semestre de 2025,
para que os/as alunos/as tenham uma segunda chance de aprovação na disciplina. Em relação a perda
da concessão das bolsas, o Professor esclareceu que não é um procedimento automático após a
reprovação em uma disciplina, mas que o processo se inicia com a manifestação da Comissão de
Bolsas e finaliza com a deliberação do Colegiado. O  ponderou que, uma  Prof. Dr. Fabiano Gontijo
Nota de Repúdio geralmente está acusando ou está denunciando alguma coisa. Em seguida, o
Professor questionou a necessidade de ouvir a pessoa que está sendo acusada/denunciada, caso haja,
de fato uma acusação, pois em sua opinião não há uma acusação. Outro questionamento feito pelo
docente diz respeito à saída da Profª. Drª. Jane Beltrão da reunião, pois em sua opinião a reunião
perdeu o seu objetivo, pelo menos em relação à discussão do tema em questão, porque o mais
interessante seria que a docente ouvisse pelo menos dessa vez, o que todos e todas têm a dizer para
além do que os/as estudantes estão trazendo. Em seguida, o Professor afirmou que a Nota de Repúdio
é feita para ser publicada, portanto, se há uma solicitação dos/as estudantes para que esta Nota seja
publicada no site do PPGA, o Professor é favorável a divulgação da Nota. Em seguida, o docente
relatou que não é a primeira vez que o Programa recebe esse tipo de reclamação, ano após anos as
reclamações envolvendo essa mesma disciplina com as mesmas questões de sempre. O Professor
mencionou que foi Coordenador do PPGA em duas ocasiões e Vice coordenador diversas vezes e
sempre ouvia na sala da coordenação, na secretaria e as vezes nos corredores, as mesmas
reclamações. Em seguida, o Professor mencionou que em algumas vezes essas reclamações
chegaram no colegiado de forma mais sistematizada, mais formalizada e em outras vezes chegaram de
forma individualizada, estudantes que se sentiram prejudicados e que entraram junto à docente com um
pedido esclarecimento sobre as notas e como não recebiam uma resposta satisfatória acabavam
recorrendo ao colegiado, que por sua vez, muitas vezes se omitiu e foi conivente com a situação. Por
fim, considerando que as ações descritas na Nota de Repúdio e os relatos realizados pelos/as
discentes presentes à reunião, o Prof. Dr. Fabiano Gontijo enfatizou que não quer mais seu nome
vinculado a omissões e conivências em questões dessa natureza. A  seProfª. Drª. Júlia Otero
solidarizou com os/as discentes, em seguida, a docente concordou com a proposta da Coordenação
em ofertar a disciplina no formato blocado visando minimizar os prejuízos acadêmicos dos/as discentes.
A Professora relatou que quando soube do ocorrido na disciplina, especificamente pelo o clima de
terror, classificou a situação como um gesto de violência e completamente antipedagógico, com os
indígenas, com os quilombolas e com os estrangeiros e o Colegiado precisa acordar que isso não é
aceitável pedagogicamente, politicamente e intelectualmente, e vai de encontro a ideia de uma
Universidade plural e diversa. A discente  esclareceu sobre a publicação da Nota deAdriana Cecim
Repúdio mencionada pelo Prof. Dr. Fabiano Gontijo. A discente esclareceu que uma segunda Nota
estava sendo construída, que seria o resumo da Nota encaminhada ao Colegiado. Conforme a discente
explicou, houve receio em publicar a presente Nota, pois a mesma cita nomes e algumas pessoas que
assinaram ficaram com receio de serem perseguidas e de sofrer retaliação. Pessoas que não estavam
envolvidas diretamente na situação ficaram com receio de assinar a Nota, pois é de conhecimento de
todos/as os/as professores, dos/as e da coordenação que o receio maior, por mais absurdo que seja, é
de perder a bolsa. Nesse sentido, está sendo construída uma nova Nota que vai ser publicada sem citar
nomes, até mesmo para que os principais envolvidos também não sejam acusados. Em seguida, a
discente frisou que como teve uma acusação no começo da reunião direcionada à docente e para não



correr o risco de judicializar a questão, está sendo construída uma nova Nota sem citar nomes. Por fim,
a discente solicitou o apoio do Programa para que situações semelhantes não ocorram mais em sala de
aula. O  iniciou sua fala pedindo desculpa aos/as discentes pela situação vividaProf. Dr. Flávio Barros
durante a disciplina, mencionado que se tratava de algo chocante e vergonhoso dentro da Universidade
que possui políticas de ações afirmativas. Em sua opinião, isso demonstra uma prática que jamais
deveria fazer parte do programa de pós-graduação em Antropologia e concordou com as palavras
proferidas pelo Prof. Dr. Fabiano Gontijo. Em seguida, o Professor destacou o empenho e a coragem
em forma de resistência de trazer as questões e trazer para o Colegiado, ressaltando a
responsabilidade enorme de todos/asem fazer os devidos encaminhamentos, propondo que uma
cobertura a coordenação acerca da possibilidade de orientações jurídicas em relação à condução do
processo. Em seguida, o docente ressaltou o prejuízo intelectual que os/as discentes tiveram do ponto
de vista dos conteúdos e dos elementos formativos da atividade de um/a Antropólogo/a em termos de
uma disciplina que é obrigatória e importantíssima. O Professor concordou com a oferta da disciplina
em formato blocado e sugeriu fazer um curso ou uma oficina para ajudar no entendimento da disciplina.
Outro ponto abordado pelo Professor, foi a possiblidade ponto de vista administrativo, de modificar uma
nota ou um conceito que um professor deu para um discente, pois em seu entendimento, o Colegiado
tem a prerrogativa de estabelecer uma saída que supra a disciplina, no tocante a formação dos/as
discentes. Em seguida, o docente comentou sobre a bolsa e quanto ela é importante para a vida dos/as
estudantes, propondo que o Colegiado decidisse sobre a não retirada dos/as discentes que foram
reprovados/as na disciplina, atendendo a uma solicitação dos/as estudantes. O Prof. Dr. Pedro da

 esclareceu que o Colegiado não tem o poder de revogar os conceitos dados pela Profª. Drª.Glória
Jane Beltrão, embora os/as discentes tenham solicitado a revisão de nota, a qual foi negado, não cabe
ao Colegiado fazer tal revogação. Nesse sentido, considerando que os/as discentes precisam
integralizar os créditos necessários para sua formação, a Coordenação está propondo a oferta da
disciplina em formato blocado a ser ministrada pelo Prof. Dr. Fabiano Gontijo no final do mês de junho
do corrente ano e, obtendo a aprovação poderem qualificar no mês agosto, sem prejuízo na trajetória
acadêmica. Em seguida, houve várias manifestações no sentido de acolher os/as discentes e dar os
devidos encaminhamentos acerca das denúncias que constam na Nota de Repúdio.  do exposto Diante
e das manifestações, o Colegiado decidiu que:  a disciplina Métodos e Técnicas de Investigação ema)
Antropologia, será ofertada em formato blocada no primeiro semestre de 2025, exclusivamente aos/as
discentes que foram reprovados/as pela Profª. Drª. Jane Beltrão. A disciplina será ministrada pelo Prof.
Dr. Fabiano Gontijo.  no segundo semestre de 2025, será designado um/a docente para ministrar ab)
disciplina Métodos e Técnicas de Investigação em Antropologia, que não será mais ministrada
regularmente pela Profª. Drª. Jane Beltrão.  considerando o que rege a Resolução de Bolsas doc)
PPGA e as Normas da CAPES, o Colegiado aguardará a decisão da comissão de bolsas para só então
se manifestar sobre a manutenção das bolsas dos/as discentes que foram reprovados na disciplina
MTIA.  uma vez que o conteúdo da Nota de Repúdio seja convertido em uma denúncia formal, ad)
Coordenação do PPGA fará todos os tramites legais previstos nas Normas vigentes da UFPA e
encaminhará o processo às instâncias competentes para as devidas providências. Em seguida, em
virtude do tempo decorrido da reunião, o Prof. Dr. Pedro da Glória propôs que os pontos da pauta
apresentados pela Representação Discente referente à   reavaliar a verba destinada à pesquisa de

 e campo via PROAP e sua distribuição semestral os discentes solicitam a construção de um
diálogo mais eficaz entre orientadores e orientandos, promovendo um melhor suporte em

, diversas situações, como a emissão de documentos para seleções internas a comunicação
, fossemsobre a orientação das pesquisas e o acompanhamento da trajetória acadêmica

discutidos na próxima reunião do Colegiado. Em relação ao ponto que trata sobre o reingresso do
discente João Paulo Moura Magno ao curso de Mestrado, o Professor fez os seguintes
esclarecimentos: o referido discente foi seu orientando até o mês de outubro de 2024 e que, durante
reunião do Colegiado ocorrida no mesmo mês foi aprovada a desvinculação da orientação manifestou
que não tinha mais interesse em orientar o discente, sendo que discente foi reprovado nas disciplinas
Fundamentos da Bioantropologia e Métodos e Técnicas de Investigação em Antropologia, ambas
ofertadas no semestre 2024-2, o que por si só já resultaria no desligamento do discente. Em seguida, o
Professor mencionou que a Profª. Drª. Renata de Godoy está em contato com o discente para saber se



o mesmo teria interesse em continuar ou não no Programa, o qual respondeu por meio de uma carta
comunicando seu interesse em continuar cursando o Mestrado. Todavia, como o discente não foi
desligado do Programa, a solicitação de reingresso não se aplica ao caso concreto. Conforme o
Professor esclareceu, o discente precisa encontra entre os/as docentes do PPGA, alguém disposto a
orientá-lo para elaborar um plano e apresentar na próxima reunião do Colegiado como a última
possiblidade para evitar regimentalmente o desligamento do curso. Nesse sentido, o Prof. Dr. Pedro da
Glória propôs que o Colegiado delibere sobre o assunto somente após o discente conseguir alguém
para orientá-lo. , em conformidade com a Portaria n. 076 de 14 de abril de 2010 da CAPES,No Item 5
com a Portaria n. 133 de 10 de julho de 2023 da CAPES (que regulamenta sobre o acúmulo de bolsas
com outras atividades remuneradas), a Portaria Conjunto n. 01 de 15 de julho de 2010 da CAPES e do
CNPq e a Resolução n. 01 de 24 de março de 2015 do PPGA/UFPA, foi homologada a classificação dos
/as discentes aptos a concorrem às Bolsas de Mestrado (07 disponíveis) e Doutorado (06 disponíveis)
definida pela Comissão de Bolsas do PPGA, presidiada pela Profª. Drª. Renata de Godoy e composta
pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros (representante docente) e Waldilena Assunção (representante
discente), conforme segue:   1º) Roldan Dunu Tumi DesiDoutorado PS/2024: Políticas Afirmativas:
(Pessoa Indígena). 2ª) Miguel Nery da Silva(Pessoa Quilombola). 3ª) Inia Bernadete Pantoja Costa
(Pessoa Preta).  4º) Francisco Gleidison Cordeiro Lima (Indígena e residente na cidade deUniversal:
Canindé/CE). 5ª) Elayne Guimarães Dias Menezes (residente na cidade de Breves/PA). 6º) Felipe
Carlos Damasceno e Silva (a partir de julho). Em fila de espera: 7º) Jully Monike Garcia. 8ª) Jessica
Santos Silva e 9º) Giulia Gama Tobias Furtado. 10ª) Sabrina Campos Costa (Possui vínculo
empregatício). 11ª) Georgiane Abreu da Costa (Possui fonte de renda) e 12ª) Adomiran Moreira de
Araujo Junior (Possui vínculo empregatício).  Políticas Afirmativas: 1º) Suéle ElaineMestrado PS/2024:
dos Santos (Pessoa Indígena). 2ª) Isabela dos Santos Monteiro (Pessoa Preta).  3ª) LarissaUniversal:
Carolina Brito de Andrade. 4ª) Vanessa Carolina Costa Amaral. 5º) Damaris Pereira Nogueira. 6ª)
Wemerson Cardias Barreto. 7ª) Talita de Paula Lima de Sousa. Em fila de espera: 8º) Evellyn de Cássia
Martins Rodrigues. 9ª) Luiz Felipe Farias dos Santos. 10ª) Wladson Gerhardt dos Santos. 11ª) Edilene  
Batista Mastub (Possui vínculo empregatício). 12ª) Alexandre Costa Castro (Possui vínculo
empregatício) e 13º) Nelson Douglas de Leão Moura (Possui vínculo empregatício). ,   No item 6  foi
homologada a formação de banca de defesa de Dissertação aprovada ad referendum da discente 
Elayne Guimarães Dias Menezes, intitulada Entre memórias e coisas: a infância de ribeirinhas(os)
marajoaras contada através de brinquedos ocorrida no dia 11 de fevereiro de 2025, às 9h. Sendo a
banca presidida pela Profª. Drª. Márcia Bezerra de Almeida e formada pelas Profas. Dras. Caroline
Fernandes Caromano (NBC, examinadora externa), Edna Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Mariana Petry Cabral (UFMG, examinadora externa suplente) e Marcela Nogueira de Andrade
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 7, foram homologados os créditos em Atividades
Complementares de Mestrado aprovados ad referendum dos discentes Roldán Dunú Tumi Desi e

foram homologadas as defesas de Dissertação daVinícius Bastos de Souza Rolim. No item 8, 
discente , intitulada Bárbara Vieira Dias Atividade física dos Paleoamericanos de Lagoa Santa,

,Minas Gerais: análise das propriedades geométricas da secção transversal de ossos longos
ocorrida no dia 7 de novembro de 2024, às 17h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Pedro José
Tótora da Glória e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Danilo Vicensotto Bernardo (FURG, examinador
externo), Maria Mercedes Martinez Okumura (USP, examinadora externa suplente), Hilton Pereira da
Silva (PPGA/UFPA, examinador interno) e Daiana Travassos Alves (PPGA/UFPA, examinadora
interna); da discente intituladaJully Monike Garcia,  Quando o trem passa e o vestígio fica: o

ocorrida no dia 20 de dezembro de 2024, às 14h30. Sendo apatrimônio ferroviário na Amazônia, 
banca presidida pela Profª. Drª. Márcia Bezerra de Almeida e formada pelas Profas. Dras. Sue Anne
Regina Ferreira da Costa (MPEG, examinadora externa), Marcela Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA),
examinadora interna), Clarice Bianchezzi (UEAM, examinadora externa) e Júlia Otero dos Santos 

 intitulada(PPGA/UFPA, examinadora interna); do discente Fernando de Souza Neto,  Os indígenas
ocorrida no dia 5 dedesenriozados: disputas de mundo entre os Xikrin do Bacajá e Belo Monte, 

dezembro de 2024, às 09h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. Francilene de Aguiar Parente (PPGETNO/UFPA, examinadora externa),
Evandro José Medeiros Laia (UFOP, examinador externo), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA,



examinadora interna) e Katiane Silva   (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); da discente Elayne
intitulada Guimarães Dias Menezes, Entre memórias e coisas: a infância de ribeirinhas(os)

 ocorrida no dia 11 de fevereiro de 2025, às 9h. Sendo amarajoaras contada através de brinquedos
banca presidida pela Profª. Drª. Márcia Bezerra de Almeida e formada pelas Profas. Dras. Caroline
Fernandes Caromano (NBC, examinadora externa), Edna Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Mariana Petry Cabral (UFMG, examinadora externa suplente) e Marcela Nogueira de Andrade
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); do discente intituladaRoldán Dunú Tumi Desi,  
Piucquid nibëdec: El dinero entre los matsés de Buenas Lomas Antigua, Amazonía Peruana,
ocorrida no dia 29 de janeiro de 2025, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Beatriz de
Almeida Matos e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Luisa Elvira Belaunde Olschewski(UNMSM,
examinadora externa), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna), Fabio Augusto

e Nogueira Ribeiro (USP, examinador externo suplente) Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA,
examinador interno suplente); e da discente Thamiris Dias Arraes, intitulada Crime, Loucura e
Subjetividades no âmbito da medida de segurança no Pará: Impactos da Resolução CNJ nº 487
/2023, ocorrida no dia 29 de agosto de 2024, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Érica
Quinaglia Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana Paula Muller de Andrade (UNICENTRO,
examinadora externa), Hilton Pereira da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno), Denise Machado
Cardoso (PPGSA/UFPA, examinadora externa suplente) e Renata de Godoy (PPGA/UFPA,
examinadora interna). No item 9, foi aprovada a formação da banca de Exame de Qualificação de
Mestrado do discente , intituladaLuis Henrique Carneiro Santos  Testemunhos dos tempos de luta

 prevista para ocorrer,estudantil na Unifesspa: o caso da ocupacao universitaria contra a pec 55
no dia 25 de março de 2025, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e
formada pelas Profs/as. Drs/as. Patrícia da Silva Santos (PPGSA/UFPA, examinadora externa),   
Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno) e Marcia Bezerra de Almeida (PPGA
/UFPA, examinadora interna suplente). No item 10, foi aprovada a formação da banca de Exame de
Qualificação de Doutorado do discente , intituladaJosé Ataíde dos Santos  QUILOMBO SANTA RITA

 prevista,DE BARREIRA: Autoatribuição Étnica, Práticas Socioculturais e Impactos Ambientais
para ocorrer no dia 26 de fevereiro de 2025, às 09h30. Sendo a banca presidida pelo Profª. Drª. Eliane
Cantarino O’Dwyer e formada pelas Profs./as. Drs./as. Juliene Pereira dos Santos (UFOPA,   
examinadora externa), Patrícia Maria Portela Nunes (UEMA, examinadora externa), Fabiano de Souza
Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno) e Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna). No

foram aprovadas as formações das bancas de defesa de Dissertação da discente item 11, Karina dos
, intituladaSantos  Educação escolar indígena no Oiapoque/AP: práticas pedagógicas indígenas

 prevista para ocorrer no dia 24 de fevereiro de 2025, às 14h. Sendo a,em escola do povo Karipuna
banca presidida pelo Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e formada pelas Profs./as. Drs./as. Eduardo Di  
Deus (UNB, examinador externo), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Michele Escoura
Bueno (PPGSA/UFPA, examinadora externa suplente) e Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente); e do discente José Antônio Bezerra Gonçalves, intitulada O papel
dos estudos paleoetnobotânicos para a compreensão das relações humano-ambientais na

prevista para ocorrer no dia 13 de março de 2025, às 09h. Sendo a banca presidida pelaAmazônia, 
Profª. Drª. Daiana Travassos Alves e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Helena Pinto Lima (PPGDS

,/MPEG, examinadora externa), Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador interno)
e Lautaro Maximilian Hilbert (UNILAB, examinador externo suplente) Renata de Godoy (PPGA/UFPA,

examinadora interna suplente). No item 12, foi aprovada a formação da banca de defesa de Tese do
discente , intituladaMariluzio Araujo Moreira da Silva  Educação escolar indígena no Oiapoque/AP:

 prevista para ocorrer no dia 27 de,práticas pedagógicas indígenas em escola do povo Karipuna
fevereiro de 2025, às 09h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Hilton Pereira Silva e formada pelas
Profs./as. Drs./as. Claudia Regina Plens (UNIFESP, examinadora externa), Evelyne Pessoa Soriano   
(UPE, examinadora externa), Eugénia Cunha (UC, examinadora externa), Malthus Fonseca Galvão
(UNB, examinador externo), Helbert Medeiros Prado (PPGA/UFPA, examinador interno), Claudia   
Minervina Cunha (UFPI, examinadora externa suplente) e Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA,

 foram aprovados os créditos em Atividadesexaminadora interna suplente). No item 13,
Complementares de Mestrado dos discentes José Antônio Bezerra Gonçalves e Vitória dos Santos



. , com base no Parecer emitido pela Profª. Drª. Renata de Godoy, foi aprovada aCampos No item 14
solicitação de aproveitamento da disciplina Arqueologia Indígenas, cursada pela doutoranda Brenda

, junto Programa de Pós-Graduação em Diversidade Sociocultural – PPGDS, doBandeira de Azevedo
Museu Paraense Emílio Goeldi – MPEG, com equivalência à disciplina Leituras em Antropologia
ofertada pelo PPGA. Em seguida, com base no Parecer emitido pela Profª. Drª. Renata de Godoy, foi
aprovada a solicitação de aproveitamento das disciplinas Antropologias Periféricas e Indigenismo e
Políticas Indigenistas nas Américas, cursadas pela doutoranda , junto aoMaria Alice Costa de Oliveira
Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social, Museu Nacional, Universidade Federal do Rio de
Janeiro (PPGAS-UFRJ), com equivalência respectivamente à disciplina Tópicos Especiais em
Antropologia ofertada pelo PPGA. , foi aprovada a solicitação de prorrogação para defesaNo item 15
de Dissertação da discente , de 03 (três) meses. , foiKaroline Beatriz Oliveira Barroso No item 16
aprovada a solicitação de prorrogação para defesa de Tese dos discentes Maria Alice Costa de

, de 03 (três) meses, , de 06 (seis) meses e Oliveira Rosenilda Botelho Gomes José Moisés de
, de 12 (doze) meses. , foi aprovada a solicitação de nova prorrogação paraOliveira Silva No item 17

defesa de Tese da discente , de 02 (dois) meses. , retirado de pauta. Laura Carolina Vieira No item 18
, retirado de pauta. O Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória explicou que o Nada mais aNo item 19

tratar, eu, Renata da Silva Sousa, lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada
por quem de direito.
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